

健康专题

构筑抵御职业病的坚强防线

@打工人，要工作更要健康

记者程雪报道 4月25日至5月1日是第21个《职业病防治法》宣传周,今年的活动主题是“改善工作环境和条件,保护劳动者身心健康”。

据近10年数据统计,全省报告新发职业病病例数从2013年的864例下降至2022年的541例,降幅达37.38%。职业性尘肺病仍是我省排名第一的职业病,2022年全省共报告职业性尘肺病323例,较2013年下降54.38%;其次为职业性噪声聋,2022年共报告98例。

职业性噪声聋值得关注

“多年来报告新发职业性尘肺病例数一直占据榜首,有部分新增病例属于历史遗留问题,新发职业性尘肺病数及占全省总职业病发病数比例呈下降趋势。”浙江省疾病预防控制中心职业健康与辐射防护所副所长邹华说,以前浙江存在一些矿山企业,接尘工人群体庞大,由于尘肺病潜伏期长,很多患者在离岗多年后因咳嗽、咳痰、呼吸困难等症状加重才去诊断职业病。

近年来,呈波浪式上升趋势的职业性噪声聋引发了大众关注。随着浙江制造业飞速发展,无数工人加入制造业的生产车间,噪声作业工人群体日益庞大。由

于企业噪声防护不到位、工人自身防护意识不强等原因,导致近10年每年报告新发职业性噪声聋病例数明显增加。

虽然近5年来我省无新增职业性放射性疾病患者,但随着核与辐射技术在人类生产生活中的应用越来越深入广泛,放射工作人员数量也在逐年增加,职业风险也在增加。相关从业者严格执行防护措施,不要违反操作规程。

近年来,我省大力推进职业健康数字化改革,建设了职业病危害项目申报、尘肺病康复站管理、职业卫生技术服务机构质量控制、专业技术人员的培训与考核等功能模块并投入使用。邹华说,目前已经实现了职业健康检查、职业病诊断、职业性尘肺病康复与随访的全周期数据收集。

企业是第一道防线的责任者

在宁波汇众汽车车桥制造有限公司的车间一隅,有一处“金钟罩”,里面是焊接工作场所。对于这家汽车制造企业来说,机械焊接是职业病危害较重的作业场所,企业专门打造了焊接间,不仅隔绝噪声,还安装了通风除尘系统,及时有效排出焊接过程中产生的电焊烟尘和化

学毒物,降低电焊烟尘等职业病危害因素的浓度和强度,切实保障焊接劳动者健康。

“这家企业的做法非常值得称赞,它属于从发生源控制噪声、化学毒物、粉尘等职业病危害因素,是职业病防治三级预防中的一级预防,也是职业病防治的第一道防线。”邹华说,企业是构筑职业病防控第一道防线的责任者。

浙江荣盛控股集团有限公司把车间的高能耗活塞机全部换成螺杆机,不仅减少设备异常振动,降低设备噪声,改善现场工作环境,还达到了节水、节气、节电的目的。长兴吉利汽车部件有限公司按照工业4.0理念设计打造智能化、自动化工厂,其4大工艺车间均采用自动化生产线体,焊装车间和涂装车间实现100%机器人焊接、喷涂作业……这样推动车间创新,改进工艺,机器换人的方法虽然投入不少,但可以减少企业工人数,减少工人跟有害物质的接触时间和频次,保障了劳动者的健康,也保证了企业的利润增长。

从职业病扩展到“大健康”

近年来,随着广大劳动者职业健康

防护意识的提升,很多企业都已经逐渐把防护的焦点从职业病扩展到“大健康”领域,扩宽防护思路,丰富防护举措。

杭州坤和中心经营管理有限公司把运动刻进企业文化,通过定期举办春季运动会、徒步走、午间瑜伽等活动,增强职工沟通,让久坐的办公一族养成健康的生活方式,提高体能、缓解压力。

国网浙江省电力有限公司常山县供电公司为促进全民健康提出打造“健康班组”,对公司基层班组员工的BMI指数、血脂、血压、血糖、尿酸、体能、心理健康以及重大疾病等8项指标进行测量和评估,以各项指标的转变化和有无重大疾病发生为导向进行评选,旨在呼吁工人注重身体健康和慢性病管理。

心理健康是最容易被忽视的健康问题。为了给存在心理健康问题的职工提供排忧解难的地方,很多企业都设立了矛盾调解室、心理咨询室,及时化解职工负面情绪。长兴吉利汽车部件有限公司推出微信小程序“智慧心理”平台,职工可直接线上接受专业心理咨询服务,企业可对不同职工分别制订针对性的心理健康援助方案,进行心理辅导和心理干预。

2023年4月24日 周一

浙江工人日报

E-mail:zjgrxw@163.com

健康常识

皮肤很娇气 过度激惹会闹脾气

皮肤是人体最大的器官。每个人的皮肤从结构上来说基本是一样的,但为何有些人的皮肤总爱“闹脾气”呢?

对于正常人来说,如日晒性皮炎、干燥缺水所造成的皮肤问题等,常常是一过性的,通过科学的护肤和保养,很快能够得到缓解,无需过度担心。

另有一些皮肤问题,包括过敏、红血丝、皮疹、角化起皮、脱屑、干燥性瘙痒等,主要是因为皮肤屏障功能无法耐受外界刺激,进而出现了问题。我们把这些问题统称为敏感性皮肤综合征。从医学角度看,敏感性皮肤综合征是指皮肤受到某些刺激(超过承受能力的刺激)后,出现明显的刺痛、瘙痒、灼热、泛红等症。

在患有敏感性皮肤综合征的情况下,一些人还会出现情绪波动,例如季节焦虑(担心特定季节时皮肤状态会每况愈下),这种焦虑又会导致人们过度呵护皮肤甚至盲目用药,进一步加重对皮肤的刺激和损伤,逐渐导致恶性循环。

一旦皮肤受损时间过长,皮肤屏障功能就会遭到严重破坏,皮肤将会逐步进入高敏感状态。此时的皮肤甚至可能连一般护肤品的刺激都受不了。有人甚至出现不管在脸上擦拭什么护肤品,都会感觉火辣辣的情况。

皮肤屏障受损后,容易造成皮肤敏感、干燥、脱屑、瘙痒等症状,此时,做好皮肤的保湿和养护是重要的应对措施。那么,该如何进行科学的皮肤保湿和养护呢?

建议大家先到皮肤专科咨询医生,并进行专业的皮肤性质分析,明确皮肤的主要问题是什么。

对主要问题进行针对性处理。若是油脂分泌过盛,可先调理水油平衡;若是毛孔堵塞,可进行毛孔清理治疗;若是缺水,则要进行必要的补水治疗,也可居家使用补水喷雾。

此外,当皮肤屏障受损时,洗脸环节也很重要。不能使用温度过高或过低的水,最好是使用32°C~34°C的温水洗脸。此外,建议大家一定不要用毛巾直接搓脸,以免皮肤屏障功能进一步受损。

换季的时候,有些人的皮肤会变得很敏感,主要表现是皮肤瘙痒、脱皮时,切忌任意抓挠,以免引发皮炎。其实,人体出现皮肤过敏时,只要确定过敏原,纠正成因,进行治疗,过敏现象是可以逐步缓解的。一些病情严重的过敏患者需要在医生的指导下服用抗过敏药物,并适当地使用一些外用药物。

给皮肤补水要讲究“内外兼修”。当然,适量的、满足机体生理需要的饮水是必要的。同时,大家还要关注周围环境的空气湿度,如果湿度不够,应使用加湿器。

一些老人,特别喜欢洗热水澡,甚至是烫水澡,觉得非常舒服。然而,洗完热水澡后,皮肤会更容易发干、发痒。因为热水的过度刺激,会使皮肤屏障受损,油脂分泌减少,加重干燥症状,进而使瘙痒感觉更加明显。需要提醒的是,如果干燥和瘙痒非常严重,还是应在医生的指导下,进行止痒治疗,必要时使用口服药物。

据健康报



健康服务送上门

近日,一辆“ITT移动健康风险评估车”开进杭州闲林街道联荣村安置房工程西区块工地,为工友们提供全身健康体检。

一个人8分钟,一辆车一天可以为六七十人进行全面检查,方便在外务工人员体检。在该工地食堂工作的曹瑞萍过年从老家回来后,一直觉得情绪不佳,但对此也没有特别注意。“今天的体检又快又准确,太先进了,头上、手腕上、脚腕上各贴了几个电极,短短几分钟就能监测400多项内容,居然能够检查出我的心理状态,这也给我敲了一个警

钟,不仅要关注身体,也要关注心理。”曹瑞萍说道。

据悉,“ITT移动健康风险评估车”不同于一般的体检车,它是通过获取体检者人体数据,进行算法分析,能对循环系统、呼吸系统、消化系统等人体12个系统的健康风险和患病趋势作出早期预警。

作为建筑企业,浙江三建一直以来履行国企社会责任,关心关爱一线建筑工人身体健康,积极改善建筑施工现场工作环境,定期开展防护知识宣传教育培训,全方位加强作业人员职业病防治意识。

通讯员周锦祥 摄



撑起职业健康“保护伞”

职业病防治工作是健康中国的重要内容,是关乎劳动者身心健康和幸福生活的民生工程。

在第21个《职业病防治法》宣传周到来之际,杭州建工集团采取线上和线下相结合的方式,广泛深入开展职业病防治宣传,积极营造“我知道、我支持、我参与”的氛围。

同时,该公司还将通过问卷调查、走访反馈等方式,了解职工健康需求和工作生活习惯,定期组织员工体检,建立和完

善职工健康档案,持续关注员工身心健康。杭州建工集团党委书记、董事长张汉文表示,企业为员工撑起职业健康“保护伞”,既提高了员工健康管理的水平,也为保障企业安全生产工作奠定了坚实基础。

图为杭州建工集团所属杭州市设备安装公司每年都委托专业检测机构对施工项目的工作环境进行检测,让一线工人清晰了解自身作业环境情况。

通讯员王鹏飞 摄

医健点击

“鼾声震天”可能是患有潜在致死性睡眠呼吸疾病

打呼噜出现这些异常得赶紧治

“我是因为我老婆来的。”听到这样的开场白,王艳就知道,患者接下来将要说的,多半跟“打呼噜”这件事有关。

这次的患者姚先生,今年31岁,结婚刚一年,今年年初开始睡觉打鼾,起初以为是升职后工作又忙又累所以“睡得香”,但伴随而来的却是睡眠质量的直线下降,即使晚上睡10个小时,第二天还是很疲倦没精神。

呼吸暂停94.5秒

这次让姚先生下定决心来医院好好治疗的原因,源于上周末一次尴尬的经历。

“他啊,上周六晚上跟我去看电影,居然直接在影院里睡起大觉打起呼噜来,我叫了半天才叫醒,差点被工作人员请走了,太丢脸了!”姚先生的妻子刘女士在一旁不满地说道,“感觉他最近的状态越来越差了,有时候开车开久一点就犯困,真怕他哪天出事,早就让他来医院也不听,气得我说要跟他离婚他才肯来!”

接诊的浙江中医药大学附属第二医院(浙江省新华医院)耳鼻喉科王艳主任医师安排姚先生进行了多导睡眠监测检查。结果显示,姚先生的呼吸暂停低通气指数(AHI指数)竟高达65次/h,最长睡眠呼吸

暂停时间94.5秒,最低血氧饱和度61%。经耳鼻喉科内镜检查发现,患者双侧扁桃体II~III度肥大,悬雍垂长而肥厚,软腭松弛,咽侧索肥厚,咽腔狭小。

结合睡眠监测结果,王艳判断姚先生为重度阻塞性睡眠呼吸暂停综合征,建议手术治疗。王艳以低温等离子悬雍垂腭咽成形术,通过手术扩大咽部通气空间,经手术治疗后,姚先生打鼾情况明显好转。

“‘呼噜’是由于气体通过一个比较狭窄的地方时,产生强烈的气流变化振动导致的声音。如果是喝了酒或者白天太累,偶尔打一下呼噜,这是很正常的,基本不会对身体造成危害。但如果打呼噜时中间会突然停下然后又继续打呼噜,有憋气感,就需要注意了!”王艳介绍,在庞大的打鼾人群中,有一部分人患有阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征,中医称之为“鼾症”,它是一种原因多样的睡眠呼吸疾病,临床表现为夜间睡眠打鼾伴呼吸暂停和白天嗜睡。由于呼吸暂停引起反复发作的夜间低氧和高碳酸血症,可导致高血压、冠心病、糖尿病和脑血管疾病等并发症,在少部分极端情况下,甚至会出现夜间睡眠时猝死。

王艳主任在门诊中还接诊过不少“呼噜娃”,他们中大部分都是因为腺样体肥大或扁桃体肥大,堵塞上呼吸道,引起打鼾。“家长可不能忽视儿童鼾症所带来的危害。”王艳说,因为长期打鼾,儿童在夜

死。因此鼾症是一种有潜在致死性的睡眠呼吸疾病,不是小毛病,一定要引起重视。

如果身边有打呼噜的人,可以平时关注下他的打呼频率,一旦出现异常,一定要第一时间去医院检查,除此之外,你也可以通过以下几点进行自查:如果你在白天经常感到头晕乏力、疲倦,但是即使休息也不能恢复精力;如果你的睡眠时间不固定,而且特别容易惊醒,甚至在睡觉的时候经常感到胸闷或呼吸困难;如果你有高血压或正在进行高血压治疗,睡醒后血压升高;如果你的BMI值(BMI=体重kg/身高的平方m²)>24,或者颈围>40cm;如果睡眠打鼾,张口呼吸,频繁呼吸暂停,睡眠浅,睡醒后头疼。

以上几条如果有“中招”的,那么患睡眠呼吸暂停低通气综合征的风险就比较高,建议到医院完善相关检查,明确打鼾的程度和病因,采取个体化的治疗措施。

儿童长期打鼾危害多

王艳主任在门诊中还接诊过不少“呼噜娃”,他们中大部分都是因为腺样体肥大或扁桃体肥大,堵塞上呼吸道,引起打鼾。“家长可不能忽视儿童鼾症所带来的危害。”王艳说,因为长期打鼾,儿童在夜

间睡眠时的氧气需求肯定不能满足的,而长期的低氧会对大脑功能造成损害。

对于正处在生长发育阶段的孩子而言,鼾症所带来的危害甚至会伴随一生。发育迟缓、面部结构改变(腺样体面容)、多动症、记忆力减退、注意力不集中等等,都跟鼾症有关系。最直接的影响就是孩子的学习成绩。

因此,王艳建议,如果孩子晚上睡觉有明显打鼾、张口呼吸、呼吸暂停的情况或者长期俯卧位(趴着)睡觉的,家长要引起重视,很有可能是鼾症在作怪。鼾症较轻的情况下,也可以尝试儿童按摩推拿、中医雾化、针灸等中医治疗。但是,严重的鼾症或者出现呼吸暂停的情况,还是要听从专业医生的建议,尽早治疗,对孩子的危害最小。

为提高大家对打鼾的认识,关注睡眠健康,王艳主任特送出30个免费专家号(4月27日上午)和10个睡眠呼吸监测名额(价值300元/人次),可为患者定制个性化的治疗方案。

有需要的读者可通过医院微信公众号“浙中医大二院省新华医院”,或“浙江预约挂号APP”等预约。

(文章源自省新华医院微信公众号)

健康技术

是否对药物过敏 该做什么检测

■ 张猛、施新萍

生病吃药,我们怎样才能避免药物的不良反应呢?比如对于一名痛风患者来说,别嘌醇作为临床降尿酸的常规药物,但病人不知道自己是不是携带对这项药物过敏的基因,该做什么检测呢?

研究发现,汉族人群使用别嘌醇引起严重皮肤过敏与自身携带的HLA-B*5801基因有高度相关性。因此,为了避免药物不良反应的发生,医生通常会在开药之前对患者进行HLA-B*5801基因检测。这项检测是通过提取患者血液中的基因组,进行人类白细胞表面抗原B位点的5801基因检测,根据结果判断患者是否携带该基因,如阳性表明他们对别嘌醇过敏,建议不使用该药物。选择其他降尿酸药物来代替。

浙江省立同德医院自开展HLA-B*5801基因检测项目以来,痛风患者极少出现因服用别嘌醇治疗而引发严重皮肤不良反应的现象。

提到基因检测,有很多人可能会担心这项检测会价格过高,但实际上,现在基因检测的价格越来越透明化。HLA-B*5801基因检测已经被列入许多医疗保险计划的承保范围内,这对于患者来说也是一个好消息。因此,这项检测的成本并不高昂。而且基因检测是无创的,只需要提供一小样血液就可以进行检测,不会对身体健康造成任何伤害。

在进行基因检测时,我们还需要注意一些基本事项。首先,基因检测只能由医生或合格的专业医疗机构进行。其次,患者在接受检测前,需要接受医生的咨询和说明,以便理解检测的内容、意义和结果。医生还会详细介绍检测的过程和操作注意事项,以避免误诊和不必要的麻烦。

最后,我们需要明确的是,基因检测是一项非常重要的科学技术,不仅可以帮助我们更好地了解自己的身体机能,还能为医生提供更准确的诊断和治疗方案,从而让我们更健康地生活。因此,希望大家能够了解并关注基因检测的相关知识,将科学技术运用到我们的日常生活中,更好地呵护我们的健康。

浙江省立同德医院基因检测中心,开展了多项药物靶点及代谢相关基因检测,如华法林、氯吡格雷药物基因、高血压药物基因、他汀类药物基因、卡马西平用药安全基因等,用药前测一测,为您的健康保驾护航。